

---

**哈尔滨市应对新型冠状病毒  
感染肺炎疫情工作指挥部  
第49号公告  
(2021年12月22日)**

自12月2日我市发生本土疫情以来，在省委、省政府和市委、市政府的坚强领导下，经过全市人民共同努力，历时7天时间彻底切断了疫情社会面传播，12月22日3时30分，哈尔滨市全域降为低风险地区。为统筹做好经济社会发展和疫情防控工作，最大限度降低疫情对市民群众正常生产生活的影响，根据国务院联防联控机制和省指挥部有关冬春季疫情防控要求，经综合研判，市指挥部决定，自12月22日6时起，有序恢复全市常态化疫情防控和生产生活秩序。现就有关事项公告如下：

一、从哈市域外抵返人员和离开本地人员须持48小时内核酸检测阴性证明、凭健康码绿码通行。凡哈市域外抵返哈人员均须主动向社区（村屯）报备旅居史。对未能提供48小时内核酸检测阴性证明的人员实行主要进口落地即检，核酸采样后，无异常症状，且做好个人防护即可进入市域，在核酸检测结果未出前，应当自觉做好个人健康监测，不聚会、不聚餐、不聚集，不去公共场所；对近14天内有国内（含省内）已经公布的涉疫中高风险地区及所属县（市、区）旅居史人员、中高风险地区未解除之前其所属县（市、区）旅居史人员，要严格按照疫情防控规定，落实相应的隔离医学观察措施。

二、各类商业门店、经营场所、宗教场所等有序恢复开放。要按照国务院联防联控机制《重点场所重点单位重点人群新冠肺炎疫情常态化防控相关防护指南（2021年8月版）》有关规定，严格执行扫码、测温、戴口罩、错峰、限流、日常消毒、员工健康监测等各项防控措施，严防人员聚集。

三、景区景点要按照国务院联防联控机制《重点场所重点单位重点人群新冠肺炎疫情常态化防控相关防护指南（2021年8月版）》有关规定，严格实行分时预约、扫码（健康码+行程码）、测温（室内进行）进园，严防人员聚集，严禁接待涉疫地区旅游团队，严禁组团赴涉疫地区旅游。

四、对本轮疫情确诊病例到过的涉疫场所，须再进行一次全面消毒，并经专家评估合格后恢复运行。

五、福利机构、养老服务机构、精神卫生机构、公安司法行政监所继续实行封闭管理，暂停线下探视活动。在建工地恢复常态化管控，并持续加强施工现场和从业人员健康管理。

六、药店恢复销售退热、抗生素、抗病毒、咳嗽感冒类药品。销售以上药品要严格执行实名登记报告制度和购药原因及现实情况核查制度，发现购药人有发热等可疑症状的，要第一时间向所在社区（村屯）报告，所在社区（村屯）要第一时间安排专人专车送到发热门诊排查。

七、个体诊所恢复正常营业。要严格执行预检分诊、流行病学史调查和接触史核查等各项防控制度，禁止收治并及时报告出现的发热病人。禁止各级各类医疗机构医护人员为出现发热、干咳、乏力、嗅（味）觉减退、鼻塞、流涕、咽痛、结膜炎、肌痛和腹泻等症状，且尚未排除新冠肺炎的患者上门静点。

八、中小学校、各类教育培训机构有序恢复线下教学。托幼机构恢复常态化运营。市域内大中专院校恢复常态化管理。

九、严格管控大型会议、论坛、演出、培训、展销促销等聚集性活动，能不举办的不举办，能在线上举办的线上举办，尽量减小线下活动规模。宾馆、酒店承办超过50人（含）以上的会议、培训、宴会、年会、展销促销等聚集性活动，必须提前向所在区县（市）指挥部报备，所有参加人员须持48小时内核酸检测阴性证明，查验“健康码+行程码”、检测体温，无法扫码人员要进行实名制登记；凡14天内有国内本土阳性感染者所在地市（地级市为全域、直辖市为所在区县）旅居史的人员不得参加聚集性活动。

十、继续倡导节俭办喜事、办丧事。凡举办30人（含）以上集体用餐的，须提前3日向所在社区（村委会）申请，报所在街道（乡镇）批准；所有参加人员须持48小时内核酸检测阴性证明，凡14天内有国内本土阳性感染者所在地市（地级市为全域、直辖市为所在区县）旅居史的人员不得参加集体用餐活动。街道（乡镇）要派出工作人员现场监督，落实查验“健康码+行程码”、48小时内核酸检测阴性证明等防控措施，无法扫码人员要进行实名制登记。

十一、小区（村屯）、机场、火车站、客运站、地铁、早市夜市、农集贸市场、机关企事业单位等公共场所要严格执行“扫码、测温、戴口罩”，出租车、公交车要严格执行“扫码、戴口罩”。按照常态化防控要求，进一步压实“四方责任”，落实落细从业人员健康监测、通风换气和清洁消毒等各项防控措施。

为确保各项疫情防控措施落到实处，市、区县（市）两级将持续加大督查检查力度，凡不按疫情防控规定落实扫码、测温、戴口罩、员工健康监测等措施的，将责令停业整改，造成疫情传播后果的，将依法追究责任。

当前，国内外疫情形势仍然严峻复杂，扎实做好常态化下各项防控工作仍是当务之急、重中之重。请广大市民群众务必时刻绷紧疫情防控这根弦，时刻做好个人防护，时刻注意个人及家人的健康状况，自觉养成勤洗手、常通风、戴口罩、不聚集、用公筷、分餐制等良好卫生习惯，一旦有发热、干咳等症状，要第一时间到发热门诊进行核酸检测排查，真正做到早发现、早处置、早预防，真正织牢织密全民疫情防控网，持续巩固来之不易的疫情防控成果，为维护城市正常生产生活秩序、保障广大市民群众的身体健康做出每个人的贡献。